



《花好月圆》 黄继琳/剪纸

福唐诗鈔之中秋  
壬寅春 黎才勇书

只	難	巴	丹
願	期	山	桂
人	天	夜	飄
間	上	雨	香
圓	陰	錦	八
滿	晴	楓	月
逢	事	紅	中

《中秋》 黎才勇/书法

## 缙云山月

■郑劲松

此刻，不朽的乡愁  
挂在天上，一个词汇刻骨铭心  
每一座山巅都升起一轮故乡  
这一轮叫 缙云山月

那北温泉里浸泡过的  
嘉陵江水洗浴过的  
湿润的白玉啊  
那巴山夜雨滴落银盘叮当作响的  
那被九座山峰手指似地  
举到天上的，是缙云山月

一双温暖的手掌留下一个拇指  
摁在山腰的黛湖，如同摁住  
激动的心跳。那颗仙女的泪珠  
荡漾开乳白色的光芒  
轻轻划过千年古寺的沉静  
风中传来回应的，也是这轮  
缙云山月

多么俊朗的面容在俯瞰人间  
一座山脉婴儿般，在月光  
不，在母亲慈祥的目光中  
安静入睡。  
林间的虫吟，像时断时续的  
摇篮曲，梦中的琴弦奏响  
多情的中秋夜

缙云山的秋天来得迟

衣着与春天差不多  
栗树笑了，在树尖结满黄金  
桂花把金粉含在嘴里  
粉栲树过于古典的枝丫迎风而舞  
中华枯叶蝶停在上面，像古老的化石  
虚假的翅膀，时开时合的几页  
甲骨文、金文或隶书与行楷

斟满秋天的酒，一饮而尽  
在秋天的宣纸上涂满斑斓笔墨  
送走晚霞、坐看云起时的，  
在每一片叶子上写下诗句的  
这轮缙云山月

塔上的灯亮了，总有鸟儿  
在秋夜醒来，向着月亮飞升  
她们用翅膀作画，一个剪影锁定  
人间的自由与幸福。  
她们是缙云山的动词，温柔婉转  
是山月之间的使者，一声鸣叫  
就把月亮喊成了：中秋，中秋

是的，这是来自天上的呼唤  
今夜，月亮是一张巨大的光盘  
所有人的故乡都从里面打开  
缙云山月，这东方的山水东方的月  
我的家，我的国  
我的诗词，我的灵魂，我的血液



## 中秋感怀

■秦俭

月到中秋自团圆，非关人间聚与欢。  
浓染秋风叶成金，淡洗玉华碧水寒。  
沧海捧珠烟波渺，长空披云清气绵。  
对此可以净百骸，何必忧思逐霜翰。  
赏菊无需茶与酒，对月更喜瓜果鲜。  
仰头只为慕清辉，沉吟无意理旧弦。  
玉砧久绝捣衣声，芳草遍染柳岸边。  
明月依旧东逝水，流年不覺又婵娟。

## 中秋饮

■木子渝

酒是圆的  
坠入杯中的月亮，也是圆的

此时，它们相互滋养  
不提经过的缺失

一口酒一口月亮  
把失眠之夜，酿成一个明晃晃的缺口

忽略水位的深浅  
在旋涡作用下，不断天上地上，喊话

把带走的那截圆弧，还给我吧  
躬耕的身影，慈祥的笑眼，包括

一只铁锅里煮得烂熟的日子  
那些咕嘟咕嘟，填满肚皮的滚圆

尝试把自己变成中秋  
在月缺之夜，可以在每一滴醇香里

写下圆了又圆的诗行  
让杯中酒，可以随时谈论一回完美主义

虽然，每一次  
并不一定都会有盈盈的笑声

## 秋的团圆饼

■龙飞飞

人的一生，会有各种各样的小满足  
和小确幸，当然也会有比比皆是的小遗憾  
和小瑕疵。与这些鸡毛蒜皮一般的常规  
动作比起来，重要节日里家人的汇聚  
自然就应该算是特别幸福的时刻了。

小时候家里穷，最欢喜的节日除了  
春节，当属中秋节了。因为我爸的弟弟  
（排行第三，我称呼为三爸）在邻近区县的  
镇上以销售副食百货谋生，而他的生日  
刚好是中秋节后第三天，每年他过生日  
的时候，我们家都会派人前去庆祝，  
回来的人总会给我带回好吃的。对于从  
来没有机会买零食的我而言，这种走亲  
戚简直不要太完美，巴不得隔几天就去  
一趟。

打我记事起，到我上大学的每一年的  
这个时间节点，不是我妈去，就是我爸  
去，而我因为要上学，从来没有排上队。  
不过，这一点也不影响我对中秋节的期  
望。我一直坚定地认为，只要他们在三爸  
过生日的时候去祝贺，总会多少带一些  
月饼或者其他好吃的回来给我。即便我  
家自己也会在八月十五的时候蒸糯米  
打糍粑，然后炸得香酥糯软，可和有各  
种各样的内馅儿的机制月饼比起来，还  
是显得捉襟见肘了许多。更何况那时候家  
里没有冰箱，糍粑两三天内一定要全部  
吃下肚，否则就容易发霉坏掉。对于爱吃  
甜食和糯米制品的我来说，这样短暂的  
拥有总觉得不过瘾。所以，爸妈从三爸家  
带回来的月饼之类的糕点，就是我无限  
垂涎的后中秋佳品了。

对于一个乡镇上的副食百货店来  
说，月饼这种东西，尤其是带包装盒的  
月饼，在那时候还是算比较奢侈的东西，  
除了闹热的八月十五会有人不时来  
购买以便走亲戚作伴手礼，哪有舍得买  
盒装月饼回家品尝的。多数都是用糯米  
自制糍粑，舍得买一点冠生园油蜡纸筒  
装月饼回家就已经很好了，所以这种产  
品在八月十五晚上之后，就会立即失去  
市场。

我记得小学时，其中有一年，售卖  
月饼的厂家改变了营销策略，不再回收  
中秋节期间没有售出的月饼，需要零售  
商们自行解决销路。三爸他们因为把握  
市场变化不够，进货太多，厂家又不给

退换货，中秋节过了月饼还剩下大几十  
盒没有卖出。这对于做小本生意的他们  
来说，着实是一次不小的挫折。只不过  
他们对待这种未能预计的损失，采取了  
当时的我觉得特别了不起的方式：对待  
困难的突然出现，既然无法避免，就坦  
然面对。办法总比困难多。因此，在三爸  
生日这天，我亲爱的三妈就把这些滞销  
的月饼通通分给了前来祝贺的亲朋好友。  
正好大家平时也舍不得斤斤计较购买  
此等“奢侈品”，这就权当是一次发财体  
验了！以我多年来对他们两位长辈脾性  
的认知，我完全可以想象他们身上诠释  
的那种重庆人所特有的直爽：暂时的经  
营失利，不如换作亲朋好友的共同分  
享，从而转忧为喜，至于资金问题，来日  
方长！

作为三爸三妈尤其偏爱的侄女儿，  
我在妈妈归来后，得到了整整十盒月  
饼。天哪！这可是十盒月饼哪！对于从  
来没有拥有过如此丰富美食的小小的我  
来说，简直就是天降巨富！因为我从来  
没有想过，我可以顷刻之间拥有如此多  
豪礼！也是这十盒月饼，让我从来没有  
见识过缤纷美食的我知道，世界上的美  
味，不止是妈妈牌泡麦粑，还有各种各  
样带馅儿的月饼。什么五仁馅，豆沙馅，  
冰糖馅，什锦馅，蛋黄馅……这一盒五  
个五种口味，看得我眼睛都直了，连口  
水都忘记滴了。正当我在心里盘算着先  
挑哪一个享受的时候，妈妈啪叽一下打  
开了我们家的潘多拉神柜，把这些月饼  
通通放进去锁了起来，并且告诉我，这  
是特批物品，必须在必要的时候才能  
吃，不可以随便吃！

额滴神啊！我的亲娘唉！你真是太  
残忍了！你这潘多拉神柜，我根本就没有  
足够的力气打开，我要想吃这月饼，  
还不得时刻屁颠屁颠地盯着你，等待你  
所谓的必要时刻！软磨硬泡之下，我妈  
最终同意先打开盒子给我两块解解馋，  
其余的就得必要时刻才能拿来充饥。

多年过去了，虽然我不再用再羡慕商  
店里那些五颜六色的包装盒里的月饼，  
也不再会因为买不起月饼而遗憾，但这  
两块月饼，是我这辈子吃过的最为美味  
和回味无穷的月饼。



《中秋颂》 静思/书法

中秋颂  
人方多里明  
上上轮月

癸卯秋月静思书

